任港街道2024年工作总结及2025年
工作计划

2024年以来，在区委、区政府的坚强领导下，任港街道深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，紧扣“聚力‘新四年’，提升首位度”行动目标，扎实推进区委、区政府各项决策部署，着力提效能、抓落实，按时按序完成街道各项工作。现将2024年度工作总结和2025年工作计划汇报如下：
一、2024年工作总结
（一）抓招引、稳运行，经济发展稳步提升
双招双引提质问效。完成区考项目8.5个、科创项目9个、人才项目2个；四上项目中，完成贸易项目12.5个、工业项目1个、建筑业2个、服务业项目1个。除服务业外，其他指标均已完成。项目建设卓有成效。完成工业5亿元新开工即竣工项目2个（中远川崎）、工业转化达产项目1个（中远川崎）、专精特新项目1个（中远船务），技改投资增幅达275%。新增楼宇项目8个，其中东午服饰工业项目纳入全区集中观摩。经济运行稳中有进。规模以上工业总产值、限上零售业销售额等指标超额完成目标，1-12月工业总产值完成96.55亿元，增幅19.32%。1-12月限上零售业销售额完成9.89亿元，增幅26.4%。1-12月限上餐饮业销售额完成8871万元，增幅26.96%。服务业繁荣发展扎实推进。服务业繁荣发展方面，文旅项目葡式风情街项目和文化娱乐项目百森娱乐项目成功入库纳统，其中葡式风情街项目上半年实现全区业态零的突破。久荣大零售项目全年销售达1.9亿元，认定为1个系数3的市考项目。科技创新攻坚克难。技术合同成交额、国科小申报等指标完成全年任务，研发投入、基础研究支出等指标排名靠前。人才工程富有成效。省“双创人才”和海外人才方面，完成1个江海英才项目、2个紫琅人才、6个高层次人才和4个普通人才申报。
（二）强统筹、抓落实，城市面貌更加靓丽
征收搬迁加快推进。协调长航公安码头等搬迁拆除，序时推进滨江景观带、人民西路绿化带征收搬迁，加快钟秀西路北、南通港经八路西等地块出让前期工作，对接代建中心推进任港湾滨江片控规调整。
城市更新有序推进。对辖区涉老旧小区改造287幢房屋开展“回头看”专项行动，完成宏庆苑门口污水官网及路面改造与豆洲路服装厂箱涵建设，推动晨苑小区散水坡改造，巩固提升老旧小区长效管理。南通港纬七路、工农河河道公园、任港纬一路等项目按时竣工，推动通吕运河、任港河景观带实现蝶变换彩。
城市管理更加精细。完成滨江广场市容环境专项整治，拆除、清理各类门头店招、户外广告、违法建筑、乱堆放270余处。在35个小区实行四分类“三定一督”，新建垃圾厢房、分类亭、简易分类亭共140座，完成9条主次干道撤桶并点，提升环境秩序，扮靓城市面貌。
环境治理持续改善。持续推进河长制工作，全年街道、社区级河长巡河473次，发现、整改问题53起。开展各类河道整治行动，整改区河道长效管护问题114个。有效处置并办理污染防治平台交办件，积极整治南通电熔爆科技股份有限公司厂区内各废品收购点，电熔爆面貌得到了极大改善。
（三）抓安全，强稳控，社会发展平稳有序
安全生产平稳有序。落实安全生产治本攻坚三年行动要求，着力推动安全生产“1+6”行动，全力强化街区安全生产管理，守好安全生产“责任田”，今年来检查生产经营单位158家次，专项检查“厂中厂”、粉尘涉爆企业、四类场所等重点领域617家次，排查整改问题1400余条，常态化开展住宅小区车库违规改变用途巡查整治，完成“双月”督导交办的80个安全问题隐患整改，已整改区领导挂钩包干安全重大隐患3个。
（四）强治理、惠民生，民生福祉不断增进
社会治理扎实有力。截至目前办结“12345”工单、啄木鸟工单3735件，及时办结率均100%；处置网格事件2854件，提级区市处置101件。协调处置豆洲路违停集中举报、紫阳开心公寓电梯维修等群众急难愁盼问题，做好基层治理网格服务。法治建设有效开展。扎实做好政府信息公开、行政复议应诉执法监督，接收信息公开申请40份，出具政府信息公开答复书、告知书共32份。接收行政诉讼案件10起，行政复议申请8份，行政复议决定书6份。民生保障有效改善。提质升级珑府、公望花园嵌入式养老服务中心项目，形成双中心辐射模式，提升街道养老服务综合水平。强化低保监管，审批发放最低生活保障金108余万元，持续兜牢民生“底线”。
二、2025年工作计划
2025年是全面贯彻党的二十届三中全会精神的开局之年，街道上下将紧紧围绕区委、区政府最新决策部署，在“新四年”工作基础上，擂响战鼓、压实责任、凝心聚力，为实现街道奋进第一档的目标而奋发努力，全力建设任港湾和五龙汇城市副中心。
（一）聚力发展提质效，推动经济高质发展
精准招商，提前谋划明年储备项目。围绕软件信息、商务服务等重点行业，用好“攻坚组三招三引”机制，靶向招商，提升质效，为明年“开门红”夯实基础。制定明年“开门红”项目清单，紧盯金晟海餐饮、景睿航物流等项目，做好跟踪，推动企业早开票、早达标、早入库。
优化服务，力促经济运行稳中有进。落实“首席服务员”制，聚焦华润医药、中远川崎、中远船务等重点企业，开展企业走访，加强经济运行调度分析，做好金融对接，全力稳住经济基本盘。聚焦限上批发销售额等短板指标，巩固限上零售额、限上住餐营业额等优势指标，挖掘信息，做好入库辅导，保存量、拓增量。
聚焦培育，充分挖掘科技人才潜力。围绕海洋产业、科学服务等产业链推进科创招商，统筹协调科技型中小企业培育入库、高新技术企业认定等工作，定期举办政企零距离，帮助企业与高校、科研院所搭建合作平台、匹配专技人才，做好科创项目全生命周期管理“一体化”服务，建成科技创新集聚地。
（二）聚力建设促宜居，塑造现代城市品质
征收搬迁求突破。以任港湾五龙汇项目为重点，围绕扫尾项目及2025年拟出让地块，对接联系市区部门协调推进重点项目，按序时加快任港湾滨江片、城市更新驿站等地块两证注销及其他土地出让前期工作，确保项目保障有力、地块出让有序，促进片区开发建设，助力经济高质量发展。
城市建设强保障。深入推进老小区改造“回头看”行动，督促项目建设单位闭环落实问题整改。推动污水处理增效达标区建设，完善街道、社区、网格三级排查整治体系，深入开展燃气安全隐患排查整治，完善既有房屋和各类自建房项目建档立册，加强日常摸排，切实提升房屋安全管理水平。
城市管理破难题。将市容秩序管理放在首位，探索非接触式执法，推进停车秩序长效管理、城管执法力量错时延时管理等管理机制建设，加强对流动摊点、门前三包等问题整治，改善市容市貌。推进“六力共治”工作，指导重点小区业委会组建、换届，加大物业矛盾纠纷化解力度，高标准打造“六力共治”示范点位。
环境治理出实效。全力推进河长制与污染防治工作，强化街道污染防治工作长效管理机制，提升通吕运河、任港河、南通港南河、南通港北河等5条河道环境，创建第5批幸福河湖，开展河道护栏等设施隐患专项排查，打造水清河秀景美的任港湾。
（三）聚力安全保稳定，守好社会发展底线
强化安全责任担当。增强安全生产工作紧迫感责任感，紧盯安全生产目标任务，优化内部分工，凝聚安全监管合力，统一协调各行业领域，深化对工贸企业自留地安全监管，切实提升安全生产管理质效。推进安全专项行动。扎实推进辖区安全生产治本攻坚三年行动，坚持小切口、抓关键，聚力实施治本攻坚“八大行动”，将“粉尘涉爆”、“厂中厂”等整治行动与安全生产宣传“五进”活动作为重点，整治重点项目，提升全街安全生产治理能力。深化隐患排查治理。强化落实企业责任，严格企业安全生产风险报告制度，督促企业建立全员责任机制、全过程运行机制、全方位管控机制，排查整治各类安全隐患，确保隐患排查见底、措施落实到底、整治治理到底。
（四）聚力服务强治理，办实办好民生实事
持续加强基层治理。持续摸排更新网格基础信息，将网格党群服务站作为网格员现场办公、居民反映问题、解决问题第一线平台，深化区、街、社区部门联管群工作效能，打磨工单“接、办、馈”闭环机制，提高网格服务满意度，打造高效协同共治模式。全力做好法治建设。持续擦亮“仁和”调解品牌与“有事任港港”援法议事平台，发挥行政复议化解行政争议的主渠道作用，探索建立将行政诉讼、信访等导入行政复议渠道解决的机制，构建诉源治理新格局，加大诉前调解力度，全力压降行政败诉，提升矛盾纠纷化解水平。高质量推进民生事业。持续提升珑府、公望花园及任港社区健孝鑫食堂，打造任港“益老同行”居家养老示范化样板。做深做细社保扩面提质与助残服务，压缩低保办理期限，优化各类人员救助程序，通过残疾人之家完善残疾人兜底保障服务，打造南通港社区“家门口就业服务站”，全力织牢织密民生服务与就业保障网。
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