南通市崇川区现代水网建设规划
编制说明
1、 编制背景
（1） 加快构建崇川区现代水网，是贯彻落实国家水网战略部署的要求。
实施国家水网重大工程，是深入贯彻党的二十大精神的重大举措，是贯彻总体国家安全观，立足保障防洪安全、供水安全、粮食安全、能源安全和生态安全，统筹解决水资源、水生态、水环境、水灾害问题的根本需要。2022年4月，习近平总书记在中央财经委员会第十一次会议上强调，加快构建国家水网主骨架和大动脉，推进重点水源、灌区、蓄滞洪区建设和现代化改造。水利部相继出台《关于实施国家水网重大工程的指导意见》《关于加快推进省级水网建设的指导意见》，江苏省人民政府已批复了《江苏省现代水网建设规划》，将实施现代水网工程作为推动新阶段水利高质量发展的主要路径之一。南通市位于江之尾海之端，具有优越的引江排海条件，特殊的地理位置决定了南通水网在江苏省水网中具有重要的防洪保安、水资源调配和水生态保护作用，依托省级水网的构建，南通市级水网确定了“纲目结”工
程布局，进一步完善市域骨干水利基础设施网络，承上启下，支撑省级水网建设，联通辐射县级水网。
崇川区作为南通市市委市政府所在地，城市水系作为城市基础设施的重要组成部分，对保障城市防洪除涝安全、保护生态环境、构建宜居家园，有着巨大和深远的意义。随着地区经济快速发展，城市化进程的不断推进，城市水系功能逐步向多元化方向发展，从水安全、水环境、水景观、水文化等多方面对城市水系提出了新要求。因此，在省、市两级现代水网建设规划的基础上，建设适合崇川区城市发展的现代水网十分必要
（2） 加快构建崇川区现代水网，是全方位推进水利高质量发展的要求。
党的二十大提出高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，是中国式现代化的本质要求。南通牢记习近平总书记嘱托，深入贯彻落实党中央决策部署，深度融入长三角一体化发展布局，进一步巩固高质量发展基础。崇川区在防洪安全、水资源配置、水生态修复以及水利智慧化等方面还存在一些短板和薄弱环节，与新发展阶段的社会经济不相匹配，不能很好的满足人民日益增长的美好生活需要。水利事关防洪安全、供水安全、生态安全和人民福祉，需要进一步优化水利基础设施布局、结构、功能和系统集成，在防洪排涝、供水航运等传统水利的基础上拓展生态、景观、文化等功能，全面提高水旱灾害防御能力、优质水资源供给及配置能力、河湖生态保护修复能力以及水网数字孪生智慧化水平，构建现代水网全方位推进水利高质量发展。
（3） 加快构建崇川区现代水网，是支撑社会和经济发展新格局的要求。
崇川区必须构建与经济社会发展格局相适应的现代水网，全面提升沿江区域防洪标准、提升城市防洪除涝能力、扩大水资源供给能力和集约节约利用能力、提升生态保护治理能力，保障河网防洪、除涝、供水、航运、生态等多功能的充分发挥，需结合沿江生态景观带建设，实施堤防能力提升工程；加快补齐水利基础设施短板，实施区域治水畅流活水工程，构建“全域一网、城郊一体，系统完备、安全可靠，调控有序、自然活水，智慧高效、生态美丽”的现代水网，全面支撑和保障崇川区发展新格局的构建。
2、 编制过程与采用数据
（1） 编制过程
2024年3月，崇川区全面启动现代水网规划的编制，成立了工作专班。自工作开展以来，积极衔接国家和省、市政策要求，与各板块上下联动，在充分征求意见后形成规划成果。
在省、市的统一部署下，经过前期调研，规划成果逐步完善。2024年4月牵头草拟了《规划》初稿，征求并吸纳了发改委、住建局、市政局、财政局、文旅局、应急局、生态环境局、资规崇川分局等相关职能部门以及三大板块的意见建议；2024年8月南通市水利局组织召开了崇川区现代水网规划专家审查会，形成专业审查意见，根据专家意见修改的稿件再次征求政府办、纪委监委、司法局、审计局等单位或部门意见并进行了完善；2024年10月14日在区政府网站对该规划进行公示，公开征求群众意见满30日；2024年11月6日和13日分别召开两场征求意见座谈会，听取区政协、各部门、街道、社区、群众及企业代表意见。
（2） 采用数据
本规划采用的数据均来源于国家、省、市、区政府及下属相关部门的权威发布。
3、 主要内容
为适应新形势，应对新挑战，服务“创新驱动发展先行区、产城融合发展示范区、美丽江苏建设样板区、城乡融合发展试验区”建设，根据《江苏省水利厅关于加快推进市、县级水网规划编制工作的通知》（苏水计〔2023〕53号）要求，编制了本规划。
《规划》结合沿江生态带、水绿景观廊道、休闲观光农业示范区等建设契机，围绕防洪除涝能力提升、水资源配置优化、河湖生态保护、综合管理能力强化等建设任务，统筹安排了崇川区现代水网建设项目，为崇川区经济社会高质量发展提供水利支撑，助力打造南通市中心城区现代水网示范片。
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