永兴街道2021年工作规划
一、2021年工作思路
2021年，注定是不平凡的一年，建党百年、开局之年大事多、要事紧，如何在不平凡的一年成就不平凡的事业？如何在崇川“提升首位度，排名升两位”伟大征程中贡献永兴力量？如何在任港湾、五龙汇城市副中心建设重大任务上展现永兴担当？如何在港闸开发区高质量发展大比武赛道上作出永兴作为？街道班子成员在思索中求索，在实干上争先，把“活力永兴”建设确定为统筹各项工作的抓手和关键，响亮喊出了“热血奋战开局年，活力永兴夺第一”的雄心和决心。从四个方面对“活力永兴”谋篇布局：聚焦营商招商，激发活力永兴“新引擎”；主攻城市建管，打造活力永兴“新样板”；倾力民生关怀，顺应活力永兴“新期待”；强化党建引领，把舵活力永兴“新航标”。
经济有活力，要在服务企业、招商引资上下功夫，稳存量、拓增量、防变量，在重大项目招引和楼宇经济发展上有突破；城市有活力，要坚持“先破后立，建管并举”原则，加快推进拆迁和安置，积极推动城市空间再造，进一步提优生产、生活、生态空间，彰显城市副中心魅力；民生有活力，要践行“以人民为中心”发展理念，完善惠民保障、加大服务供给、深化基层治理、维护安全稳定，不断提升辖区居民获得感、幸福感和安全感；党建有活力，要强化党建引领，凝心、聚能、融合，打造运河、商圈、片区党建品牌，为街道各项事业发展提供坚强政治保障。
二、2021年重点工作安排
依据2021年工作思路，落实“活力永兴”4个方面工作，排出67项工作项目，127项具体任务。
（一）聚焦营商招商，激发活力永兴“新引擎”。
[bookmark: _GoBack]优机制，整合服务资源。为落实好区委刘浩书记对永兴主动抓经济、抓项目、抓招商的指示要求，实现年度招商与引税“量质”双突破，同时也是贯彻全区招商引资暨优化营商环境大会精神，永兴街道成立企业服务办公室，搭设服务平台、构建服务专班、落实服务专员，当好服务辖区企业的“店小二”。常态化走访辖区企业，及时为企业释疑解惑、排忧解难，组织好数据上报，确保颗粒归仓。一季度新增规上服务业企业1家，新落户荣创服装、腾悠贸易和东田精密等3个亿元项目。与港闸开发区协同服务和保障好通机股份二期、大生智慧化工厂、微幕科技、金韦尔机械、大鹏激光等重大项目的工程建设，推动年内形成有效产能。攻招商，积蓄发展后劲。把招商引资工作纳入街居干部考核，号召每一个永兴街居干部都要为港闸开发区高质量发展用心用力、争作贡献，形成“人人都是招商主体，处处都是招商环境”的浓厚氛围。大力发展楼宇经济，把楼宇作为招商主阵地，主攻科技研发、服务外包、金融类等项目，激活辖区12栋商务楼宇“一池春水”，一季度在上海举办了楼宇招商推介会，10个项目集中签约，楼宇内新增注册企业106家。力争全年新增星级主题楼宇3座，天安数码城创成市五星级楼宇。
（二）主攻城市建管，打造活力永兴“新样板”。
打好城建大会战。加快拆迁“斩尾”，对任港湾、五龙汇和十里坊小镇启动区遗留的7户民居、2处非居实施扫尾清零。有序推进醋酸化工厂周边地块117户民居、12户非居的拆迁工作。有序推进通沙沥青等3家码头腾退签约。组织好曙光三期安置分房工作，落实政田安置点施工保障工作。打造城市好形象。全域严控违章，确保各类新建违建“零”增长。推进大卡车违停治理攻坚，确保辖区内大型货车违停减少50%。增设辖区智慧鹰眼布点，延伸管控领域。结合志愿服务活动对现有便民服务点提档升级，使之成为百姓的服务窗、街道的新名片。做优宜居好环境。继续开展工业行业VOCs综合治理提升工程，持续推进4S店及汽修店涉气工段专项整治行动。进一步落实扬尘管控和重污染天气应急管控措施，确保紫琅学院国控点PM2.5和臭氧浓度持续下降。一季度紫琅国控点PM2.5平均浓度39.9微克/立方米，同比下降6.6%；AQI优良天数比例94.2%,同比上升8.8%。严格落实“土十条”，加强危废和一般固废监管，推动辖区内相关企业关闭退出。
（三）倾力民生关怀，顺应活力永兴“新期待”
惠民生，强保障。常态化落实疫情防控工作，加大进口冷链食品管控，有序推进疫苗接种工作。做好网格（邻里）服务处点位选址工作，推进和沣社区实体化运作。为失业、残障等特殊困难群体设计《永兴解忧小册》，确保组织关怀、社会温度传导到位。重平衡，育平台。依托同辰社工事务所，研究出台社会组织扶持办法，积极培育街道本级社会组织。举办首届“永兴文体艺术节”，联合开展“五龙汇”舞龙展演，让辖区群众享受到高品质文化生活。借力万达商场、宜家超市等阵地，组织用工招聘会，承办区级技能大赛，打造和谐劳动关系平台。营和谐，优治理。加快现代化指挥平台建设，完善社会治安防控体系。推动“平安志愿者联盟”建设，激发群众参与平安建设的积极性。完善信访工作机制，以党政领导接待、包案化解、带案下访为抓手，推动信访积案化解率提升。落实安全生产专项整治三年行动要求，开展重点场所“三合一”消防安全专项整治行动、规下企业风险辩识管控和危化品安全隐患大排查，推进街道消委办实体化运作。
（四）强化党建引领，把舵活力永兴“新航标”’。
释放党建引领新动能。深化区域党建联盟，建立区域治理联席会议制度，把“共建、共治、共享”落到实处。依托线上、线下两大平台，打造红谷实景课堂、红色声波体验馆等十大主题活动。实施“头雁”工程、“青蓝”工程、“红领”工程，着重建设社区书记、年轻干部、党务工作者三支专业化队伍。在和沣社区探索党员积分管理与智慧社区建设双向融合机制，培树党建工作新品牌。坚持党建带群建，创设“益企同兴讲”品牌，深化青马“兴讲团”、弘爱“暖兴社”、治理“益兴帮”等群团互助成长机制，激发群团工作活力。打造宣传工作新阵地。依托“同兴学院”、“理论巴士”，积极营造善学、深学良好氛围。全面推动新时代文明实践活动清单式管理，放大“幸福门铃”、“睦邻友好节”等品牌效应。发挥意识形态领域情况分析研判联席会议作用，做好建党100周年网络安全保障工作。力抓作风建设新转变。开展“活力永兴”建设大比武，建立街居干部多维考评体系，推行末位淘汰制，激发街道上下的狼性精神和拼抢意识。以区委巡察组对所辖社区巡查为契机，推动社区党务居务规范化运行。
