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2024年崇川区小学施教区

通师一附：长江岸以东—沿河路及延伸段接城山路接红星路接通启路以南—园林路以西—啬园路西接长江南路以北。  
朝晖小学：跃龙南路以东—虹桥路以南—城山路以西—沿河路以北。代招区域：长江边接姚港河以东—虹桥路以南—跃龙南路以西—沿河路及延伸段以北。
新区学校：星城路以东—洪江路以南—通富路以西—世纪大道以北；园林路以东—世纪大道以南—通富路以西—开发区界接啬园路以北。
陆洪闸小学：海港河接通启路接园林路以东—青年中路以南—世伦路接洪江东路接星城路以西—世纪大道以北。
启秀小学：城山河以东—青年中路以南—海港河以西—通启路西接红星路以北。
五山小学：长江岸以东—长江路东接啬园路以南—开发区界以西。
城西小学：外环西路接人民西路接大港河以东—食品路以南—孩儿巷南路接人民中路接河西街以西—任港河以北。代招区域：南通港以东—节制闸分水岛以南—大港河接人民西路接外环西路以西—任港路以北。
虹桥小学：外环西路以东—青年西路以南—虹桥新村惠虹路以西—虹桥路以北；外环西路以东—战胜河以南—体育馆路以西—青年西路以北；长江边—任港路以南—外环西路以西—虹桥路以北。
虹桥二小：虹桥新村惠虹路以东—青年西路以南—姚港河以西—虹桥路以北；体育馆路以东—战胜河以南—气象局路以西—青年西路以北。
虹桥三小：长江边—虹桥路以南—姚港河以西—长江边。
通师二附：北濠桥路以东—北濠河以南—东濠河以西—人民中路以北；西濠河以东—人民中路以南—东濠河以西—濠南路以北；西濠河以东—濠南路以南—城山路以西—青年中路以北。【仅2024年，东濠河以东—人民路以南—工农路以西—濠南路以北—平安路以东—东大街以北围合区域（含望江楼新村、小区全部）的适龄儿童也可以到通师二附入学】
同和小学：海港河以东—运河以南—通富路以西—通甲河以北。
郭里园小学：东濠河北接濠东路以东—通吕运河以南—工农路以西—人民中路以北；通吕运河以北工农路以西钟秀街道区域。
新桥小学：工农路以东—通吕运河以南—通京大道以西—新桥北村南界河接钟秀东路以北。
跃龙桥小学：外环西路以东—任港河接孩儿巷南路接人民西路以南—跃龙路以西—青年西路北接战胜河以北。代招区域：南通港以东—节制闸分水岛以南—大港河接人民西路接外环西路以西—任港路以北。
崇川小学：通富路以东—运河以南—东快速干道以西—通甲河以北。代招区域：东快速干道以东—运河以南—观音山和通州交界处以西—通甲河以北。
通师三附：工农路以东—法轮寺河以南—五一路接学田南路（原教育路）接通京大道以西—青年中路以北。
八一小学：通富路接洪江东路接世伦路接青年中路接星城路以东—通甲河以南—通州界以西—开发区界以北。
城中小学：东濠河、城山河以东—人民中路以南—工农路以西—青年中路以北。【仅2024年，东濠河以东—人民路以南—工农路以西—濠南路以北—平安路以东—东大街以北围合区域（含望江楼新村、小区全部）的适龄儿童也可以到通师二附入学】
文亮小学：工农路以东—新桥新村北界接钟秀东路接通京大道接运河以南—海港引河以西—法轮寺河接五一路（中段）接人民中路以北；通吕运河以北工农路以东钟秀街道区域。
城中小学三里墩校区：五一路接学田南路（原教育路）接通京大道以东—人民中路以南—海港河接通甲河接星城路以西—青年中路以北。
城南小学：姚港河以东—青年西路接青年中路以南—城山河以西—虹桥路以北。代招区域：长江边接姚港河以东虹桥路以南—跃龙南路以西—沿河路及延伸段以北。
永兴小学：通吕运河接通扬运河接永和路接深南路接永兴路接城港路至节制闸。
曙光小学：通吕运河接城港路接芦泾路接长江。
北城小学：秦灶街道区域;幸福竖河以东-宁启铁路以南-秦灶河以西-通吕运河以北。
鹤涛小学：通宁大道以东、宁启铁路以北幸福街道范围。
沿河桥小学:秦灶街道区域（与北城小学共同承担）; 幸福竖河以东—宁启铁路以南—秦灶河以西—通吕运河以北（与北城小学共同承担)。 
实验小学南校区：西濠河以东—濠北路以南—北濠桥路以西—人民中路以北；北濠桥路以东—钟秀中路以南—濠东路以西—北濠河以北。
实验小学北校区：濠西路以东—钟秀中路以南—北濠桥路以西—濠北路以北；濠西路以东—运河以南—郭里头河以西—钟秀中路以北。代招区域：通扬运河以东—通吕运河以南—濠西路以西—红庙子河以北。
天元小学：河东街以东—红庙子河以南—西濠河以西—人民中路以北。代招区域：通扬运河以东—通吕运河以南—濠西路以西—红庙子河以北。
十里坊小学：长泰路以东—永兴大道以南—幸福竖河以西—江海大道以北；通扬运河以东—江海大道以南—幸福竖河以西—通吕运河以北区域。
城港小学：大港河以东—通吕运河以南—孩儿巷北路接大码头河以西—食品路以北
永怡小学：通扬运河以东—永兴大道以南—长泰路以西—江海大道以北。
张謇一小：通扬运河以东—城北大道以南—长泰路以西—永兴大道以北；大南新村。【仅2024年，新华路以南-普贤路以北-长泰路以东-通生路以西围合区域的适龄儿童也可以到张謇一小入学。】
五里树小学：通扬运河以东，城北大道以北陈桥街道范围。
启秀市北小学：长泰路以东—城北大道以南—通宁大道以西—永兴大道以北。【仅2024年，新华路以南-普贤路以北-长泰路以东-通生路以西围合区域的适龄儿童也可以到张謇一小入学。】
唐闸小学：九圩港接通扬运河接永和路接深南路至九圩港(不含大南新村)。
天生港小学：九圩港接城港路接永兴路接深南路至九圩港; 芦泾河接城港路接九圩港大桥接长江。

