对区政协九届四次会议第013号提案的答复

[bookmark: _GoBack]丁玉峰委员：	
您提出的关于“加快培育高成长性科技企业，实施崇川区瞪羚企业培育计划”的议案收悉，现答复如下：
根据《江苏省瞪羚企业培育实施方案》，瞪羚企业培育计划旨在服务已跨过创业艰难期、进入高成长阶段的科技型企业，这类企业的鲜明特点是技术创新能力强、已有千万元以上营收规模且发展速度快，营业收入、从业人员总体在短期内实现爆发式成长，正加速成长为独角兽企业或经济品牌企业。经核查，我区高新技术企业库内符合规上条件的企业中，未发现此类高成长企业，瞪羚阶段企业在我区不具有显著代表性。此外，日前市级层面已印发《关于支持科技创新型企业发展政策的实施意见》，支持对象正是高成长性、高技术含量的“瞪羚期企业”，是南通版本的瞪羚企业培育计划。全市力争到2025年认定科技创新型企业、高成长性科技企业、科创板上市培育企业分别达到500家、100家、10家。（三类企业分别需满足以下标准。科技创新型企业标准：形成主营业务收入的核心自主知识产权，企业列入省高新技术企业培育库或获国家高新技术企业认定；连续两年营业收入年均增长30%以上，且最近一个会计年度达500万元以上。高成长性科技企业标准：形成主营业务收入的核心自主知识产权、原创性技术，获国家高新技术企业认定；连续两年营业收入年均增长40%以上，且最近一个会计年度达3000万元以上或估值达1亿元以上。科创板上市培育企业标准：符合国家重大发展战略、关键核心技术取得突破、市场认可度高；近两年企业累计研发费用占累计营业收入比达到5%以上（软件企业达到10%以上）；形成主营业务收入的发明专利5件以上（软件企业软件著作权10件以上）；年营业收入超过2亿元；近两年营业收入复合增长率达到20%。）该项政策已从入库补助、信贷支持、股权投资、项目配套、产学研补助、人才补贴、上市奖励等多方面进行扶持。
我区现行科技计划主要面向我区高新技术产业、社会发展（含农业）的重大科技需求，对照《国家重点支持的高新技术领域》，重点支持集成电路、人工智能、网络安全、车联网、生物医药等重点发展产业以及拥有自主知识产权、创新性强、技术含量高、市场竞争力强的项目，目前根据企业发展阶段、前期研发基础等差别分小升高项目和小巨人项目进行精准扶持，已初步形成一套高低搭配、行之有效的区级企业培育计划体系。
小升高项目要求企业成立两年以上，拥有不低于1个发明专利或3个实用新型（软件著作权）。项目总投入不超过100万元，自筹经费比例不低于70%。在项目实施期内形成样品、样机，具有可预见的产业化应用前景。项目成果应具有自主知识产权，产品主要技术性能指标达到国内先进水平，同时在项目期限之内至少新授权1件发明专利或3件实用新型（软件著作权）。小升高项目重在着力促进辖区内企业提升自主创新能力和企业竞争力，力争培育一批创新能力强、成长性好、发展潜力大的成长型企业，加快推进科技型中小企业“小升高”、“弱变强”，成长为国家高新技术企业。
小巨人项目面向我区经认定的国家高新技术企业，要求企业拥有2个以上发明专利或5个实用新型（软件著作权）。项目总投入在100万元以上，自筹经费比例不低于80%。项目成果具有自主知识产权，在项目实施期内有一定规模的产业化目标，形成一定规模的产品销售。项目产品主要技术性能指标达到国内领先水平，同时至少新授权2件发明专利或5件实用新型（软件著作权）。小巨人项目力争在高新技术企业的基础上培育一批创新能力强、成长性好、发展潜力大的行业龙头骨干企业。
下一步，我局将继续用好现有的小升高项目、小巨人项目及新出台的市级政策，发挥财政资金的杠杆作用，以科技计划项目为抓手，引导企业加大研发投入，布局知识产权，建设研发机构，开展产学研活动，引进高层次人才，加速成长为高新技术企业和行业龙头骨干企业，为我区经济社会发展做出贡献。
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